

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Fiac-u. 12. (Bejárat a Nagytemplomtól felől)  
Telefon 330.

Előfizetési ár helyben, házhoz hordva:  
Egész évre . . . 12.- kor. Negyedévre . . . 3.- kor.  
Félévre . . . . 6.- kor. Egy hónap . . . 1.- kor.  
Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár vidékre, postán küldve:  
Egész évre . . . 18.- kor. Negyedévre . . . 4.50 kor.  
Félévre . . . . 9.- kor. Egy hónap . . . 1.50 kor.  
Egyes szám ára 6 fillér.

**Előfizetési, hirdetési**  
és mindennemű pénzküldemények csakis Horovitz Zsigmond lapkiadó nyugtatott számlájára fizethetők. Másként történt fizetményeket nem ismerünk el.

## Ne tovább!

Ma ismét megnyílt a képviselőház. A szerb kereskedelmi szerződésről szóló törvényjavaslat került megint napirendre. Ezzel kezdték meg a törvényhozó urak az új esztendő munkáját. Az ország gyomrát érdekli ez a javaslat. Csunya és felháborító harcot látnunk körülte lefolyni már az ó-évben is. Maholnap patikaszerként kezelik a húst. A javaslat tárgyalása során arról volt szó, hogy szerb határ megnyitásával lehetővé némi képp a sármalmas husinségen segíteni. És a vitában ott láttuk a népele nyomás nagy exponenseit makacs és elkecsere dett harcba szállni a husdréga- gág enyhítése ellen. Bőrkabátosok, mágnások és kitarított szószo lóik nagy vitát rendeztek arról, hogy hazafias kötelessége a népnek inkább éhezni, mint az oicsó külföldi hussal az ő agrár üzleteiknek konkurenciát csinálni.

Jellemző ómen, hogy ezzel a gycmorkérdéssel nyílt meg az 1911 iki eszterdő országgyűlése. Mit várhatunk tovább is a politikusok munkájától? Erre fényesen megfelelnek az újévi beszédek.

Csupa ámitás, csupa valótlanág, üres, tartalmatlan és kétszinüségtől ríktó frázisok halmaza a politikai vezérek minden nyilatkozata.

Percel Dezső, a szomorú emlékü zsebkendős hős, az egyik vezérszónok. Szinte émelyítő, hogy ajkára meri venni a munkapárti „győzelem” aposztrofálására Vilmos porosz király híres mondását: Minő fordulat, Isten akaratából!

Akkor mondta ezt Vilmos, mikor a szedáni nagy katasztrófa híre szinte megrendítette az egész csodálkozó világot. De rosszul alkalmazta Percel ezt az idézetet, vagy akaratára ellenére — nagyon találóan. Mert tény, hogy a munkapárt diadala valóágos nemzeti katasztrófa lett. Nem a germán dicsőség aratott itt diadalt a francia romlottság fölött. A korrupció aratta szomorú és véres diadalát egy ködus, kizsárolt, nemzeti frázisokkal bolondított ország fölött, melyet Khuén aranyai és szuronyai hurcoltak Bécs lábai elé, görnyedt hódolásra.

Khuén beszédében „szemképráztaó csábos eszmék”-nek bélyegzi a nemzet jogcs vágyait, amik helyett ő egész másokat igyekszik megvalósítani: az egyet-

értést a királyival és Ausztriával. Mi rajtunk sohase mult ez az egyetértés. Ausztria áskálódott mindig ellenünk. Rutul rohant nekünk, valahányszor törvényes jogainknak birtokába akartunk jutni. Királyszeretben sincs párunk a világon. A trón az, mely mikor egy rövid vizitet szentel nekünk, akkor is váddal és szemrehányással áll elő és felel nekünk a királyszeretetre azzal, hogy millió követelődzéseket állít föl ridegen és előkelően, az epedett „egyetértés” árúul. Az egyetértés ára nagyon drága: teljes letörés, behódolás, meggörnyedés, engedelmess hallgatás és utolsó garasaink feláldozása.

Szinte kórikus, hogy Khuén a mult évre való visszaemlékezésében „derekas munkáról” beszél, amelyeket végzett és valóágos vakmerőség azt állítani, hogy az ország pénzügyeit közmeignyugváásra helyreállította volna.

Soha olyan könyörtelenül nem működött a végrehajtó, mint az elmúlt évben és soha akkora csalódás nem érte az országot, mint érte a sokat ígérő és csupán Bécsnek sokat nyújtó munkapárti tábor tevékenységében.

## Női kézitáska óriási választékban Gósinál (Piac-u. 32)

### Az asszony szeret.

Írta: Sulik Kálmán.

Róbertnek napok óta nem voltak nyugodt percei. Valami szokatlan érzés vett rajta erőt. Mikor magára maradt az irodában, hatalmas, erős testét mint egy élettelen tárgyat a karosszékre dobta, széles, egyenes homlokát a tenyerébe hajtotta és mélyen elgondolkozott. Szerette volna tudni, hogy mi bolygatta meg harnonikus lelki világát. Hogy körülötte valaminek történnie kellett, azt tudta, testének minden porcikájában azt a fájdalmas zibbadást érezte, amely a lelki szenvedés reflexe szokott lenni. Gondolkodás közben feltette magának az összes lehetőségeket s ilyenkor úgy találta, hogy tulajdonképpen a megszokott életrendjébe semmi változás sem állott be. Az anyagi helyzetbe már évek óta megállapodott. Nem bővelkedett a pénzben, de a keresete arányban volt a kiadásával. A családi életében sem talált jelentékeny eltérést. Az asszony az összes kellemes és kellemetlen tulajdonságaival együtt a régi. Megcsókolja, mikor elmegy hazulról s csókkal fogadja, mikor visszatér. Szorgalmasan végzi a házkörüli dolgokat s aztán néha-néha elégedetlenkedik. A mit más asszony is meg-

tesz. Hiába gondolkozott órahosszáig. A kérdésre nem kapott önmagától olyan feleletet, amelyet elfogadhatott volna lelki felforgatásának okául.

Nem tehetett mást, minthogy abbahagyta a kutatást, melyet aztán másnap újra kezdett. Így folyt ez napokon keresztül, míg egy délután a szokott időnél korábban ment haza az irdából s nem találta otthon a feleségét. Róbert ebben a pillanattal úgy érezte magát, mint a sötétségben botorkáló ember, ha világgosságra akad.

Mintha minden kérdésre, melyekkel napokon keresztül gyötörte magát, egyszerre feleletet kapott volna. A felesége nyolc évi házasságuk alatt egyetlen egyszer sem távozott el hazulról anélkül, hogy előzetesen be ne jelentette vagy tudta volna véle. Aznap pedig egy szóval sem említette, hogy elmegy hazulról. Most már nem volt érthetetlen előtte a nyugtalansága: előzete bejelentette a közelgő veszedelmet.

Butának tartotta magát, hogy nem gondolt arra, hogy a felesége megcsalja. Az igaz, hogy erre a legkevésbé gondolhatott. Ő, az ideális férfitípus, aki erős, hibátlan testén kívül finom lelki tulajdonságokkal is meg volt áldva, hogyan is gondolhatott volna arra,

hogy a felesége megcsalja. Míg legényember volt, lépten-nyomon sikerei voltak a nők körül, Don Juannak tartották, kinek szerelmére minden nő büszke lehet. És tagadhatatlan, sok nő büszke is volt. Mint nős embernek is számtalanszor alkalma kínálkozott kalandokra, de nem vette figyelembe a reá vágyakozó asszonyokat, mert szerette s tisztelte a feleségét, aki macskahüsséggel ragaszkodott hozzá.

Talán ép a ragaszkodásával tudta eltéríteni a kalandoktól, mert az asszony iránti szerelme még eltűrt volna maga mellett egy-egy rövidebb lejárata szerelmét, de nagyrabecsülése, melyben az asszonyt részesítette, legpéldányosabb férjek közé sorozta az egykori nőhódító. Hogyan gondolhatott hát arra, hogy a felesége megcsalja, mikor arról volt meggyőződve, hogy a felesége a legboldogabb asszonynak érzi magát, mert őt, annyi szép asszonynak egykori szeretőjét, egyedül bírhatja.

S ha mélyebben belemerült a gondolkodásba, egy-egy pillanatra kételyei támadtak. S ilyenkor röstelte magát, hogy a feleségét meggyanusítja, mikor arra egyéb oka nem volt, minthogy nyolc év alatt egyszer előzetes bejelentés nélkül mert elmenni hazulról. Úgy érezte, hogy embertelen csele-

## Demmer műtermében

(Szent-Anna-u. 5.) készült **Levelezőlapok** rövid idő alatt nagy szenzációt keltettek! **Miért?** — mert művészesek, szépek és tartósak. **12 darab csak 3 korona.**

Khuen ennek a munkának a folytatását igéri be a jövő évre is. Isten mentse meg tőle bennünket. Tivoltsa el Percel Dzsó e második „szedin“-ját az országtól. Uj monopóliumok, a közgazgatás államossítása, hadügyi célokra követelt milliók kizsárolása az egyedüli program, melyet Khuen és táborá forognak az agyukban, amik csak a népi nyorúságot, az ország kifosztását, mindörökre való letörését jelentenek.

Ilyen ujesztendőt helyeznek kilátásba a jelen politikai uralom vezetői a szegény magyar nemzetnek.

El kell jönni valami rendkívüli, valami igen nagy fordulatnak, mert már a legszélén állunk az örvénynek.

## Függetlenségi szervezkedés.

Irta: Nagy Sándor dr.

Az emberi lélek gyengeségének természetes folyománya, hogy a balsiker csüggedéssel tölti el a küzdő egyént. Midőn azok, akik lelkesen harcolnak magasztos elvekért, látják és tapasztalják, hogy hiábavaló a küzdelem becületessége, nagyobb keletje van annál a hunyászokodó szolgálkúségének, hiábavaló a minden áldozatra kész hazaszeretet, erősebb annál az egyéni érdeket szolgáló önzés, hiábavaló a meggyőződés tisztasága, sikeresen állítják azzal szembe az erőszakot és a korrupció ezer nemét: akkor nem lehet csodálkozni, hogy a szivekben a lelkesedés tüzeit eloltja az elkeseredés és a küzdők belátva, hogy lehetlenség annyi nemtelenség ellen sikerrel harcolni, csalódott szívekkel akarják a harc színterét végleg elhagyni és az ellenfélnek átengedni. Ez a terv lett urrá a legutóbbi események hatása alatt az ország igen sok függetlenségi polgárának gondolkodásában és a szomorú megnyugvásnak érzetével nézték sokan, mint bitorolja a munkapárt a vesztegetésekkel, erőszakkal megszerzett többséget, mint

ujjonganak és ugrádoznak, mint akarják törvényhozásban, megyékben, városokban, községekben, társadalomban, testületekben, szóval minden intézményben, ahol az állami, önkormányzati és társadalmi élet megnyitvánul, a maguk praepotens politikai feltogását keresztül erőszakolni. A függetlenségi érzelmű becületos polgárság összetett kezekkel nézte a győzteseknek ezt a tolaokodó hivalkodását és még csak kísérletet sem tett, hogy újra felvegye egyes alkalmakkor a harcot. Valóban úgy látszott, hogy évtizedekre rendezkedett be az új uralom, hogy örökre megszűnt ebben az országban az ellenzékiség és csak egyetlen üdvözítő politikai hitvallás van: ez pedig a győzelemben fogantatott, dicsőségesen uralokodó munkapártiság.

Végtelen szomorú és leverő volt az országnak ez a tagadhatatlan közönye. Hiszen a függetlenségi párt legutóbbi küzdelme nem utopisztikus törekvéseket, nem forradalmi tendenciákat, nem erőszakos terveket tüzött ki megvalósítandó feladatokul, hanem harcolt a párt két nagy eszméért, melyekkel az ország anyagi erősödését és a millióknak jogait akarta valóra váltani, nevezetesen a gazdasági önállóságért és a választói reformért. Az önálló bank megvalósításával azt akarta a párt elérni, hogy az ország megszabaduljon Ausztria nyomasztó gazdasági kizsákmányolásától, a választói reform által pedig azt, hogy a magyar parlament valóban a magyar nemzet képviselője legyen. Es ezen törekvéseknek szegte szárnyát a pénz és erőszak, hogy háttérbe szorítsák és elkedvetlenítsék azokat, akik önzetlenül küzdeni akarnak a nemzet nagy jogaiért.

De immár tapasztalható mindenütt az országban, hogy a függetlenségi polgárság újra ébredés és friss erővel, új lelkesedéssel készül a bekövetkezendő harcokra. Igen nagy jele az időknek a lefolyt miskolci választás. Nehány hónappal ezelőtt még beszélni sem lehetett arról, hogy bárhol is időközi választáson jelöltséget merjen vállalni függetlenségi ember és ime tegnap fényes győzelmet

aratott minden vesztegetés, minden presszió dacára a függetlenségi párt. A gondolat, hogy újra ki kell lépünk, urrá lett immár országszerte és amily mértékben tűnik a munkapártiak győzelmű mánora, oly mértékben kezd új életre kelni a függetlenségi párt önbizalma és harcokésztsége.

A győzelem lehetőségének azonban legfontosabb előfeltétele: a szervezett pártélet. Ha tárgyilagosan gondolkozunk a lefolyt képviselőválasztások felett, meg kell vallanunk, hogy bukásunknak egyik oka és magyarázata abban is keresendő, hogy teljesen szervezetlenül állottunk a harcban. Hiszen igaz, hogy a legnagyobb szervezetség mellett sem lehetett volna eredményt elérni olyan óriási korrupcióval szemben, de mindenesetre nagy baj volt a szervezés hiánya. A koalíciós évek alatt senkisék törődött a párt szervezetével, valljuk meg, hogy elbizakodottan és rövidlátóan hagyták a dolgokat úgy, amint azok elhagyatva maguktól alakultak és midőn elérkezett a döntő pillanat, egy óriási hatalommal szemben ott állott a szétagoít, teljesen szervezetlen függetlenségi párt. Ilyen előfeltételek mellett nem lehetett győzelem a harc eredménye.

Most itt az idő, hogy a legintenzívebb függetlenségi pártéletet ébresszük fel az egész országban. A nemzet nagy ideáljai a függetlenségi politikának követelményeiben vannak lerakva, természetes, hogy ha egyszer megnyilvánulhatna a nemzet valódi akarata, úgy az a többséget a függetlenségi pártnak juttatná. Kétségtelen tehát, hogy a szervezkedés nemcsak szükséges, de feltétlenül eredményes lesz, csak lássunk hozzá erélylyel és kitartással.

Senkisék tudhatja, mikor következik el az új harcok ideje. Csak felületes látszat az, mintha egy hatalmas, egységes munkapárt állana még mindig együtt, mert csak a vak nem látja a bomlásnak, a rothadásnak kétségtelen jeleit ezen párt lomha mammut-testében. Meggyőződésem, hogy nem sokáig lesz képes ez a párt az ország kormányzatát irányítani

kedett egy asszonyt bizonyítékok hiányában vádolni s neki, az egykori Don Juannak kicsinyes férfi önzésnek tetszett, hogy rettegjen feleségének hűtlenségétől.

Ujabb dilemma előtt állott. Két ember küzdött benne. A nőhódító, akinek büszksége nem engedte ismerni a féltékenységet s a férj, aki bosszúzó him oroszlánként félti a nősiényét.

Amíg a lelki tusát vivta, a szoba butordarabjainak szilhetjei az alkonyati sötétségbe olvadtak. A konturok egyre bizonytalanabb formákat rajzoltak Róbert vibráló szeméi előtt. Aztán nem látott mást maga körül, csak egy fekete ködtengert, amelyen az utcán kigyuló gázlámpák fáradt sugarai fóküdiék végig. Feigujította a villanyt s az ablakhoz vándorolt. Szempillái megmeregtek; az utcará nézett s a járókelőkről nem vette le tekintetét.

Rohanó munkásemberek, unottan sétáló asszonyok s férfiak végnélküli tarka képe vonult el szeméi előtt. Ehhez a látványhoz ritmikussan muzsikáltak a döcögő teherkocsik s a kövezethez ütődő lópaták.

Róbert megrázkódott, az embertömegben megpillantotta az asszonyát. Gyors lépésekkel sietett hazafelé. Róbert még fel sem eszmélhetett, amikor az asszony belépett a szobába. Az arca félelmet árult el; kérdőleg nézett a férfira, aztán lágy hízelt hangján megszólalt:

— Róbert kérem ne haragudjon, hogy ilyen késő estig maradtam. Délután fájni kezdett a fogam s nem tudtam várni holnapig. Elmenem engedelme nélkül a fog-

orvoshoz, hol Irmával, egy régi leánykori barátommal találkoztam s annyit fecsegett, hogy nem szabadulhattam tőle.

Oda simult férjéhez, megcsókolta. Szemeivel még mindig kérdőleg nézett Róbertre.

— No, mondja Róbert kérem, hogy nem haragszik? — mondta békitő hangon.

Róbertben az asszony hízelt hangja s puha ajkának meleg csókja eloszlatta némileg a gyanúját. Vagy talán csak nem ért rá gondolkodni a felett, hogy az asszony hazudt-e, vagy igazat mondott s így látszólag megbékült hangon felelt:

— Nem haragszom, Ilona, de rossz néven veszem magától, hogy tudomán kívül ilyen késő estig elmaradt hazulról.

Az asszony beismerőleg hallgatott. Levette a kalapját, átöltözött s a cseléddel vacsorához terített. Megvacsoráztak. Elbeszélgettek mindennapi dolgokról. Az asszony mintha jobb kedvében lett volna, sokat beszélt, fecsegett, a férfi inkább a szokottnál többet hallgatott.

Róbertre kínos éjszaka következett. Nem aludt, ében fekvé töltötte az éjjelt. A halványan pislogó mécs megvilágította a mellette fekvő alvó asszonyt. Mereven nézte. Szerette volna csunyának, undorítósnak látni a feleségét s éppen azon az éjjelen tetszett neki a legjobban. Mosolygó arca nyugodtan feküdt a fehér habfodros párnákon s a melléről lecsuszott inge alól rózsaszínű bőre olyan ellenállhatatlanul kívánatos volt.

Mentől tovább nézte, annál szebbnek, gyönyörűbbnek tetszett neki, s mentől jobban

tetszet, annál jobban megérlelődött benne az a gondolat, hogy a felesége megcsalta. Most már eltörpült benne a büszke Don Juan s csak a hűségért könyörgő férj vergődött. A sors iróniáját látta abban, hogy a nőhódító, amikor lemond a kalandokról s csak egy asszonyt akar boldoggá tenni, akkor az az asszony megcsalja.

Meg volt róla győződve, hogy nálánál erőteljesebb, szebb férfi hódította el az asszonyát, csak azt nem tudta, ki lehet az. A találgató gondolatai a fogorvos rendelőjébe vezették. Az asszony a fogorvosról elragadtatással beszélt s azt az embert nálánál is különösebb nőhódítósnak tartotta. Később már nem is gondolt másra, bizosra vette, hogy a felesége a fogorvos szeretője lett. Ezen az éjjelen elhatározta magában, hogy figyelni fogja a feleségét s meggyőződik a valóságról.

A felesége beleegyezésével felkészült a fogorvoshoz. Róbert óvatosan kikérdezte az asszonyt, hogy hány órákor megy fel az orvos rendelőjébe s ő a felesége által meghatározott időnél jóval hamarabb ott volt már a fogorvos előszobájában s az egyik ablakmélyedésben várta a történetedőket. Az előszoba megtelt páciensekkel, akikkel Róbert nem sokat törődött, csak az orvos arcát figyelte, amikor megnyitja a rendelő ajtaja s izmos alakja látható volt. Szép férfinak találta, de nem érezte magát nálánál kisebbnek. Mégis féltékeny volt rá. Mikor újból kinyílt az ajtó s az orvos újabb pácienszt szólított be, keserű érzés fogta el s szerette volna azt az embert megragadni s széles nagy kezével addig szorítani a torkát, míg megfullad.

és mielőbb kiélesednek az ütköző pontok, amelyek a pártot annyifelé fogják szétagolni, ahány ellentétes törekvés huzódik meg egymás mellett, gyűlölködve, féltékenykedve és lesve a pillanatot, midőn egyik a másikat legyőzheti. Mi függetlenségiek, kik ezidőszerint a cserdes szemlélődők szerepét vesszük, legyünk résen és készen, okuljunk saját kárunkon, tanuljunk a közelmúlt eseményeiből és szervezett erővel álljunk elő az új küzdelemre!

## Vége a szünetnek.

### Ismét a szerb kereskedelmi szerződés.

#### A képviselőház ülése.

Véget ért a rövid karacsonyi szünet s a képviselőház tovább folytatta a szerb kereskedelmi szerződés becikkelyezésének tárgyalását. Általános részvéttelenség közepette indult meg az újabb nemzeti munka legújabb korszaka. Még arról sem igen beszéltek, hogy a jegybank már harmadnapja ex-lexben van.

Berzeviczy Albert elnök fél 11 órakor nyitja meg az ülést.

Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Elnök meleg szavakkal parentálja el báró Kaas Ivort. A Ház részvéttelenség jegyzőkönyvét ad kifejezést. Ezután Bizony Akos és Cobor László megbízóleveleit mutatja be az elnök. Jelenti, hogy a Kuria a Jármű István mandátuma ellen beadott kérvényt elutasította.

Következik a napirend szerint

#### a szerb kereskedelmi szerződés

folytatólagos tárgyalása.

Előbb azonban Pap Géza szólalt föl napirend előtt, hogy mint a pénzügyi bizottság előadója védekezik Darányi Ignácnak december 20-án mondott beszéde ellen és kimutatta, hogy a fogyasztók milliói igen is követelik a huszhezatal megengedését.

A napirendhez elcsúsznak

Wittmann János (munkapárti) szólal fel. Sándor Pál fősztálya készitette őt a beszédre, hogy szembeszájon a kereskedőknek

Becsapódott az ajtó, az orvos alakja elfutott s Róbert lecsesdesült. Visszafojtotta lélegzetét s mélyebben behuzódott a függöny mögé: a felesége jött.

Még ily csinosnak sohasem látta. A legszebb ruhája volt rajta. Belépett az előszobába s köszönt. Egy sovány, beteges külsejű emberke sietett elébe. Sápadt arcával rávigyorgott s megszorította a kezét. Az asszony boldogan mesolyogva fogadta a köszöntést s magához szorította annak a szárnalmas emberkének a csontos ujjait. Aztán percekig mélyen egymás szemébe néztek.

Az asszony és a sápadt emberke egymás mellé ültek, közel az ablakokhoz. Halálán beszélgettek.

Róbert mégis megérthette a szavakat.

— Nem haragudott a férje? — kérdezte a férfi.

— Haragudott, de kibékítettem, — felelte az asszony. — Azt mondtam neki, hogy egy barátommal találkoztam, akivel elfecségtem.

— Nem gyanakodott?

— Nem hiszem. De különösen arra mégis gondolhatott, hogy egy férfi lakásán voltam.

— Ugye, ma is eljön?

— Ma is. Mindig...

Róbert erősen megmarkolta az ablakpárkányt. Félt, hogy hatalmas teste végigvágódik a parketten.

osztályérdekeiért folytatott harcával. Azoknak, akik a kispazdákat akarják tömöríteni és szervezni, Sándor Pál igen nagy szolgálatot tett, mert az ő beszéde csakugyan fölírta respedésükből a gazdákat.

Ettől eltekintve azonban nagy bünt követte el Sándor Pál a közérdek ellen, mert az osztályokat állítja egymással szembe. Szembe száll a fővárossal is és tiltakozik az ellen, hogy az élelmiszerdrágaságot a gazdák, mint termelők okozzák. Hosszasan polemizál Sándor Pállal, miközben általános derűtlenség közepette élesen támadja a régi szabadelvű kormányzatot is. Az országban ma is számtalan „Kóbi” él, akik kizsárolják a szegény népet.

Sándor Pál: Azokat csukják be!

Wittmann János: Miért idéz elő osztályharcot, amikor ilyen eseteket ezrével lehet felsorolni. A képviselő ur nem jogosult ezek ellen felszólalni. Csak a magyar parlamentben lehetséges az, hogy azok, akiknek apjuk, nagyapjuk könyörögve jöttek az országba, hogy befogadják őket, most osztálygőgről beszéljenek. Ha megpukkad is, ez az ország agrárius marad. A gazdák szervezkedését a merkantilizták támadásai és annak tudata idézte elő, hogy ki vannak teljesen szípolozva. A javaslatot elfogadják.

Gróf Bethlen István először a javaslattal foglalkozni érdekében, azután a politikai helyzettel kapcsolatban a vámpolitikával. A javaslatot nem tartja kielégítőnek. Az elvesztett piacot nagyon nehéz visszanyerni. Ajándékot kapott Szerbia is, Ausztria is, de mi csak veszthetünk. (Ugy van!) Magyarország nem elég gazdag ahhoz, hogy iparfejlesztési akcióját úgy csinálja, ahogy most.

Az ülés folyik.

## Égő mozi.

### Legázoltak egy kisleányt.

Borzalmas esetnek hírét jelentik Zentről: A Katolikus Legényegylet vasárnaponként moziefőadásokat szokott tartani. A földszintes nagyterem előszobájában van a deszkafalakból épített gépház. Ebből két kis ablak nyílik a nagyterembe, melyeken át a vetítés történik.

Vasárnap két előadás volt. Az első zavartalanul folyt le, a második este nyolc órakor kezdődött. A termet a közönség, mintegy 600-an, zsufolásig megtöltötte. A második képnél a film meggyuladt. A gépész a filmtekercset hirtelen lerántotta a gépről és férevitte, de ekkor már az egész tekercs égett. Ettől a falra aggatott többi film is tüzet fogott. Az előadás hirtelen megakadt és a gépház ablakán kinyomuló füst lattára valaki elkiáltotta magát, hogy tűz van, mire nagy pánik tört ki.

A közönséget hiába csendesítette a vezetőség és a jelenvolt két rendőr, hanyat-homlok sietett mindenki a kijárat felé. A nagyteremnek két ajtaja és négy ablaka van az udvarra. A tömeg egy része az ajtókat ostromolta, míg másik része az ablakoknak esett, azokat kiütötte és az ablakrámkákat szétszerve, az ablakon át menekült.

Egy tizenéves leány az ablakon kiugrott és utána mindjárt egy fiatalember, de oly szerencsétlenül, hogy a leányt elgázolta. Ez a leány a legsúlyosabban sérült, állapota életveszélyes.

A többi menekülők közül is sokan szenvedtek sérülést a nagy tolongásban, de hogy kik és micsoda sérülést kaptak, nem volt megállapítható, mert mindenki haza igyekezett.

A mozi gépész arcán és kezén szenvedett égési sebeket. A tüzet mely már a deszkafalat is megfagyadta, a rögtön megjelent tűzoltóság eloltotta. A kár mintegy kétezer korona. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy nem vigyázatlanság esete forog-e fenn.

## Új csatornázási munkák.

### A libakertiek kérése.

Örömmel lehet megállapítani, hogy a kertiségeknek nem egy része rövid idő alatt hatalmasan kiépült s igen szép része lett a városnak.

Igy épült ki a libakeri rész is, ami által annak lakosai méltán elvárhatják, hogy a város modernebb intézményeinek áldásában ők is részesüljenek. Ilyen irányu kéréssel fordultak a tanácshoz most a libakertiek, akiknek előterjesztéséhez a városi lakosság is csatlakozott.

A kérésük az, hogy a két kertésztérületet is bekapcsolják a csatornázásba, a mire a Libakeriben különösen azért is szükség van, mert az isván gőzmalom ma még nyílt árokban vezeti el gyári vizeit.

A mozgalom tulajdonképpen ebből is indult ki. A libakertiek ugyanis azt akarták, hogy az István gőzmalom vizei ezután zárt csatornában vezettessenek el annai is inkább, mert Csemete-utcán át rövid és könnyű bekapcsolást lehetne létesíteni a városi főcsatornához.

Az ügy most kerül a városi tanács elé, amely valószínűen már a legközelebbi ülésen tárgyalni fogja. A dolog ugyanis sürgős, mert az általános csatornázás munkálatai erősen folynak s ha a libakerti csatornázást meg akarják csinálni, akkor a most folyó csatornázásnál a tervbe vett csöveknél nagyobbakat kell lefektetni.

## SZÍNHÁZ.

### \* Luxenburg grófja — Albert Gizivel.

Ma este mutatkozott be Albert Gizi, akit a direktió a másodszebrettnak kandidál. Annyit megállapíthatunk, hogy kellemes játéku ügyes színész, hangja a felsőbb regiszterekben kellemesen cseng, az alsóbb regiszterekben még fejletlen. A közönség szimpátiával fogadta fellépését, énekszámait szívesen tapsolta. Különösen a gimbelem-gombolomat, amelyet nyolcszor kellett megismételni. A többi szereplők kiváló nyújtottak, Zilahiné, Kardos, Ligeti mindnyájan kedvvel játszottak szerepüket.

\* **Fedora.** Holnap csütörtökön Tóth Ilonka a pozsonyi színház hősnője lép fel Fedora címszerepében. Sardou idegrázó drámája, mely már hosszabb ideje nem adatott. Huzella J., Császár K., Thury, Kemény, Pataky, Deésy és Kelemennel a főszerepekben kerül színre. **Kormánybiztos.** Dr. Guthy Soma kacagtató énekes bohózata, mely a vígjátékban olyan szép sikerrel adatott, legközelebb színre kerül nálunk a címszerepben Horváth Kálmánnal. **Ünnepi előadások.** Pénteken vizeskereszt napján két előadás tartatik. Déluán 3 órakor ifjúsági előadásul Moretó classikus énekes vígjátéka: Közönyt-közönnyel kerül színre mélyen lezállított helyiakkal a főbb szerepekben T. Csige Böske, Huzella J., Császár Kamilla, Thury, Kardos, Deésy és Kelemennel. Pollita híres szerepét ezuttal is Zilahy Gyula játéka. Este: A) bérletben Raina Szirmai látványos operettje a **Táncos huszárok** adataik a főszerepekben Zilahy, Szilassi E., Miske A., Horváth, Ligeti, Borbély, Torma, Kardos, Kelemen és Nádorral.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóhivatala Piac-utca 12. sz. a.

## B. u. é. k.

Egy szegény áldozat átengedte azok névjegyzékét, akik az új év alkalmából, üdvözlétükkel, lakásán fölkeresték. A listát itt adjuk:

A greenichi csillagda szolgálja,  
a zanzibári állomásfőnök,  
az az eszkimó, akit Cook hagyott az éjszaki sarkon,  
a yokahamai zenede titkára,  
Göncöl szekérének a kocsi,  
Péter szerb király,  
Sándor szerb trónörökös,  
György a közismert,  
Jani „a Kis Pizok” című sanfranciskói hetilap kihordója,  
Grósz Mami, a 128 as Cicerone Boy nagynénje,  
Dugonics Titusz, a nemzeti hős névrokona,  
egy ur, aki már kezét fogott Ehrlich professzorral is,  
egy másik ur, aki még nem fogott kezét vele,  
a poprád-füredi hordár,  
a szomáli izr. hitközség szolgálja,  
a bengáliai anyatigris,  
a fiumei cápa és  
az aurániai perjel.

## UJDONSÁGOK

— **Istentisztelet.** Vizkereszt napján, pénteken délelőtt 10 órakor az ágostai hitvallású evangélikus templomban istentisztelet lesz. Az istentisztelet Nikodémusz Károly segédlelkész végzi.

— **A debreceni egyetemnek.** A Budapesti Hírlap szerkesztősége ma értesítette Debrecen város tanácsát, hogy a múlt év folyamán valaki 26 koronát küldött be a szerkesztőségbe a debreceni egyetem céljaira. Ezt az összeget a szerkesztőség a Pesti Hazai Első Takarékpénztárban helyezte el. Az erről szóló takarékpénztári könyvet ma megküldték a város tanácsának.

— **A kultuszminister leiratai.** A vallás-és közoktatásügyi miniszter ma érkezett leiratában értesítette Debrecen város tanácsát, hogy a debreceni Zenede részére 300 korona államsegélyt kiutaltványozott. P. Nagy Zoltán ama kérelmét azonban, hogy fuvóhangszeres tanfolyam létesítése érdekében 3000 korona államsegélyt adjon nem teljesíthette, mert erre fedezet nincsen, bár a tanfolyam létesítését nagyon üdvösnek és helyénvalónak találta. Leiratában egyúttal föl hívja a város figyelmét arra, hogy a tanárok érdekében a város nagyobb erkölcsi és anyagi támogatásban részesítse a zenedét, gondoskodjék arról, hogy a tanárok nyugdíjban részesüljenek, mert a zeneiskola csak úgy fog fölvirágozni, ha a tanári kara kiváló erőkből áll és állandó lesz. Ha pedig nem történik kellő gondoskodás róluk, mindig elő áll az a helyzet, hogy a tanárok jobb állást kapván itt hagyják helyüket.

— **Helyroigazítás.** Ujházi Eda jubileumi alkalmából Constantin abbé vendégei címen tárcát közöltünk egyik jeles fővárosi újságíró kollégánk tollából. A tárcacikk címe alatt tévesen a cikk írójaként Sinkó Ferenc szerepelt, holott a tárcát Simó Ferenc, a Pesti Hírlap munkatársa írta.

— **A közigazgatási bizottság ülése.** Debrecen város közigazgatási bizottsága csütörtökön délután 3 órakor gyűlést tart.

— **A Gyáriparosok helybeli fiókja** e hó 8-án ülést tart, amelynek keretében dr. Hegedüs Loránt a szövetség ügyvezető igazgatója, országgyűlési képviselő az ipar aktuális kérdéseiről és a drágaságról egy rendkívül érdekesnek ígérkező előadást fog tartani. Minthogy Hegedüs igazgató ezidőszereint a pénzügyi bizottság tárgyalásán van elfoglalva, nem volt biztosan megállapítható, hogy szombaton este, vagy vasárnap dében érkezhettek. Ez utóbbi esetben a gyűlés délután volna megtartva az iparkamaránál. Az előbbi esetben pedig még a délelőtti órákban. A gyűlés pontos óráját, legkésőbb vasárnapi számunkban közölni fogjuk.

— **Sorshuzás.** Az 1899-ben született katonaköteles egyéneknek sorshuzása e hó 18-án lesz.

— **Ülések az ipartestületben.** Az ipartestületben legközelebb a következő szakosztályi ülések tartatnak: Jan. 10-én délután 3 órakor a csizmadiaik; 11-én d. u. 3 órakor a mészárosok; 12-én d. u. 3 órakor a cipészek; 13-án d. u. 3 órakor a szobafestők és ugyanazon napon d. u. 4 órakor a lakatosok; 17-én d. u. 3 órakor a kőművesek, 4 órakor az óráskok és fél 5-kor a fodrászok; 18-án d. u. 3 órakor az asztalosok, 4 órakor az ácsok; 19-én d. u. 3 órakor a kocsigyártók, kovácsok, 4 órakor a tímárok; 20-án d. u. 3 órakor a sütők, 4 órakor a szabók; 23-án d. u. 3 órakor a gubások.

— **Kivándorlás.** A fiumei révhivatal most közli évi kimutatását, amely szerint 1910 ben a fiumei kikötőn át 25 gőzösön 37,558 magyar vándorolt ki.

— **A debreceni főreáliskola gyászja.** Nagy veszteség érte ma a debreceni főreáliskolát, amelynek egyik legrégibb és nagytehetségű tanára Beczner Frigyes meghalt. A tanári kara a következő gyászjelentést adta ki: A debreceni állami főreáliskola tanári kara mély fájdalommal s a nagy veszteség lesújtó érzésével tudatja, hogy az intézetnek egyik legrégibb, legbuzgóbb és legérdemesebb tanára, Beczner Frigyes életének 63-ik, nemes hivatása teljesítésének 37-ik évében, folyó évi január hó 2-án elhunyt. A végtisztességtelre, amely folyó hó 4-én délelőtt 10 órakor lesz a Bethlen-utca 42. számú halottas háznál, a magunk részéről is meghívjuk a boldogultnak kartársait, volt tanítványait és tisztelőit. Debrecenben, 1911. január hó 2-án. Az állami főreáliskola tanári kara.

— **Az új csapatkórház.** A debreceni új csapatkórházat ma vette át a vegyes bizottság, amely délelőtt tizenegy órakor alakult meg a városháza tanácsstermében, azután a helyszínére ment, ahol átvették a valóságban is a kórházat. A bizottságban résztvettek Kovács József polgármester elnöke alatt Szabó Kálmán tanácsnok, Magoss György dr. főügyész, Tüdős Kálmán dr. főorvos, Borsos József tb. főmérnök, Trösztler őrnagy, Brieff törzssorvos, Bertalanffy Emil hadbiztos, Gaup Ferenc katonai főmérnök.

— **Megnyílt a népkönyha.** A debreceni népkönyhát e hó 1-én nyitották meg. Az első ebéden igen sokan vettek részt.

— **A zsebbeli gyujtószeres szám megadóztatása.** Franciaországban a gyujtomonopólium jövedelmének nagyobb biztosítása végett a kormány törvényjavaslatot készített, mely nagy adóval, illetőleg vámmal sújtja a zsebben hordozható gyujtószeres, valamint a gáz és acetién lámpák meggyújtására szolgáló szeres számot stb. A francia képviselőház ezt a törvényjavaslatot december 20-iki ülésében el is fogadta. Ez ránk nézve azért is bír érdekkel, mivel tudvalevően Magyarország is, Ausztriában is behozni szándékozzák a gyujtomonopóliumot és akkor valószínűen itt is hasonló törvényes intézkedést fognak életbeléptetni.

— **Elektrotechnikai tanfolyam** (a Dinamógép kezelői tanfolyam előkészítője) a m. kir. állami fémipari szakiskolán a folyó év január hó 9-én este 7 órakor nyílik meg. A tanfolyamon tárgyalják az elektromosság és mágnesség jelenségeit, különösen az elektromos áramok gyakorlati alkalmazását. Főleg ismertetni fogják a villamos világítás, akkumulátorok, házi csengők és telefonokat, és általában a villamos erőgépeket. A tanfolyam hallgatása alkalmas oly egyéneknek, kiknek célja, hogy a mér közfogalmakká let, de nagy részben még nem érett villamosságot illető kifejezésekkel és azok szakértelmével megismerkedjenek. Az előadási órák hétfőn és szerdán este 7 órától 9 óráig tartatnak a Burgondia-utca 1. sz. alatti városi ipariskola fődszínti tantermében. Az előadásokat szükség esetén kísérletekkel demonstrálják — A tanfolyam hallgatása s megfelelő vizsga letétele után az érdekeltek hallgatási bizonyítványt nyernek.

— **A harangozó balesete.** A Szent-Anna-utcai templom népszerű harangozóját, a jó öreg Rajdl Henriket tegnap kora reggel baleset érte. Miko: a reggeli harangozás elvégzésére a toronyba fel akart menni, a templomajtóba megcsuszott és oly szerencsétlenül esett el, hogy az egyik lába eltörtött. Az öreg harangozót beszállították a kórházba, ahol az eltörtött lábát gipszbe tették.

— **Halálozások.** A mai napon a következő haláleseteket jelentették be a debreceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalnál: Kis Péter ref. 76 éves, Nagy Antal ref. 4 napos, Fetter Nándor g. kath. 39 éves, Zelinka Jánosné g. kath. 29 éves, Tóth Margit ref. 3 hónapos.

— **Ha hülésből eradó fej, vagy fogfájás gyötri, köszvényben vagy csuszban szenved; leghamarább megszabadul tőle, ha a Borolint használja. E csodás hatású házi szerrel bővebet mond a mai számunkban közölt Borolin hirdetés.**

**Hunnia** képei szépek!

**Hunnia** képei olcsók!

**Hunnia** képei tartósak!

**Hunnia** levelezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivitelben.

**Hunnia** műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA SARKAN az utcai oldalon van.

**Hunnia** modern berendezésű és fényképeszeti műterem.

Női Chewreaux és Box gombos és füzös Czipők  
4 forintért kaphatók a

**Központi Cipő és Kalap Nagyáruház-ban**  
„Központi” címre tessék figyelni! **Piac-u. 41.**

— **Demmer József** fényképész Szen'anna-utca 5. mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk a közönség figyelmét.

— **Értesítés.** A kerületi munkás biz'osító pénztár és a kereskedelmi betegsegélyző-egylet tagjai értesítették, hogy január 1-től kezdve gyógyszereiket, szabályszerűen kiállított orvosi vényre, tetszésük szerint bármely gyógyszerárban elkészíthetik. Debreczeni gyógyszerész-testület.

## A ideai farsang táncai.

Nincs olyan tudományos akadémia, mely annyit beszélne magáról, mint a párisi tánc nevének akadémiaja. Ez az intézet most is erősen foglalkoztatja a francia sajtót. A táncmesterek legutóbb tartották nagy kongresszusukat és a „Tempo” nagy tudóst. Tasokát közöl arról a világhódító eseményről, hogy az ideai farsangot új táncok teszik majd változatossá.

Lefort ur, a táncakadémia elnöke, a tavalyi kongresszus alkalmával az „aeronette repülő-táncossal” lép meg a világot. Ez a tánc valószínűleg repülőgéppé változtatta a könnyű lábu táncoshölgyet. Az ideai kongresszuson Lefort ur, a tánc művészek e hatalmas tekintélye, a „Sancte Clerette” és a „Five Step” új táncokat ismertette és a Vigopra egyik kiváló táncművésznőjével. Milani kisasszonnyal a Marseillaise zenéje mellett be is mutatta. Az akadémia ezenkívül még egy új táncot ismertetett a kongresszuson, mely a „Nemzetközi sportinduló” címen repül majd a világhódító útjára.

A táncakadémia minden évben egy új táncformával lép meg a világot. Az ideai azonban egy egész programra való új táncról ad hírt a kongresszus jegyzőkönyve. Említésre méltó még egy angol delegált táncszerelem, a „Lyck Step.” Ez a tánc inkább a színpadokon lesz otthonos, szalonokban azért nem világ népszerűvé, mert kissé komplikált a technikája és a táncostól már művészi biztonságot is követel. Leort ur azt állítja, hogy ez a tánc rendkívül hasonlít a Kranich-tánc formájához, mely Krisztus előtt 1292-ben volt divatban.

A kongresszusnak volt még ezenkívül egy más kiemelkedő pontja. Egy amerikai delegált egy olyan tánciskola alapításáról beszélt, ahol az állatok mozgásait tanítják majd különböző táncformákban. Ugyátszik, hogy a Rostand Chantec'er című drábjában adta erre az impulzust.

Hajdan a görög táncokban divatoztak nagyon az állatmozgások. A XVI. században igen közkedvelt volt a Pavanne-tánc, melyben a páva lépéseit utánozták.

Párisban most lázas türelmetlenséggel várják a farsangot, melyben az új táncok fognak divatozni és csakhamar a világ minden bálján feltűnnek majd ezek az új táncfigurák, melyek a sima parketten tovalebegő hölgyet még kecsesebbé és bájosabbá teszik. Az Akadémia most közzétette azt a listát, melyben felsorolja azokat a táncokat, melyek az ideai farsangon szerepelni fognak. Ezek a táncok a következők:

Polka, ma'urka, keringő, bos-ton, dupla-bosztón, korszolyatánc, Berlin, two step, lancieres, négyes és a five-step.

A párisi delegáltak még néhány régi táncot újítanak fel az idén, ezek közül megemlítjük a meneultet, gavotteot, pavannet és a sarsbandeu.

A legnépszerűbbek azonban az akronette és a chantecierette táncok lesznek, amelyek az újdonság és az aktualitás ingerével hatnak majd, míg ismét egy újabb tánc nem teszi ezeket is elavulttá.

## HOROVITZ ZSIGMOND

könyvnyomdaja

Piacz-utca 12. sz. a.

## A névtelen kritikus.

### Egy érdekes nyilatkozat.

Pozsonyból jelentik: Déry Rózsi, a pozsonyi színház szubrettje, ezt a harcias hangú nyilatkozatot tette közzé a pozsonyi lapokban:

Fölhívás.

1. Kérem azt az egyént, aki Patek Béla dr. színházi lírikár urhoz címzett levelében névtelenül vádol és becsmérel, hogy nevezze meg magát! Legyen meg benne legalább utólagosan az a minimális tisztességérzet, férfias bátorság, hogy ezt megtegye és kérem, indokolja súlyos vádjait. Nem kell félnie, — mint nő úgy sem hívhatom ki párba.

2. Ha van benne némi erkölcsi érzék, kötelessége jelentkezni, — már csak azért is, hogy joga van és hivatva van „sok színházlátogató nevében” írni.

3. Ha az illető oly undorítóan gyáva lesz és annyira javíthatatlan, hogy nem jelentkezik önként, ez esetben vegye tudomásul, hogy hívtány gazembernek tartom és mint ilyent adom át a közmegevetésnek.

4. Még csak annyit, hogy ha az illető levelét az összes íráshibákkal közzé is, akkor senki sem kételkednék, hogy az az ember nem lehet hivatott az én színészről multamról ítéletet mondani és jövőmre vonatkozólag jóslatokba bocsátkozni.

Déry Rózsi.

„Az egyénnek”, aki a helyesírást sem tudja, nem lesz bátorsága Déry Rózsi szemébe nézni, ennél fogva bekövetkezik, amit a harmadik pont ír. Ez nagyon drámai jelenet lesz, amennyiben Déry Rózsi borzasztó hatásosan fogja hívtány gazembernek tartani, akit mint ilyent akar helyeslése közben átadni a közmegevetésnek. Ugy kell a névtelennek!

## Molnár Ferenc regénye.

### Támadás az író ellen.

Egyik fővárosi lap írja: Napok óta, sőt hetek óta a fővárosban a társalgások újszólván egyetlen témája két nagyon népszerű és nagyon tisztelt név: Varsányi Irén és Molnár Ferenc.

Nem irtunk erről a dologról mindaddig olyan formában, ahogy egész valóságában megőrtént, de most, hogy Molnár Ferenc a rendőrség oltalmához kénytelen fordulni, már semmi értelme sincs a titkolódzásnak.

Molnár Ferenc, aki „A testőr” próbáit személyesen vezette, akinek minden darabjában a Vigszínház nagy és végtelenül tehetséges művésznője játszott a főszerepet, forrón és epedően megszerette Varsányi Irént. Mély és erős szerelem ez, szét kellett rombolnia minden akadályt. Még azt is, hogy Varsányi Irénnek férje van, — szét kellett bomlaltatni ennek az akadálynak is, le kellett dönteni ezt is.

Az, hogy Molnár Ferenc őszintén, mélyen és melegen megszerette Varsányi Irént, — nagyszerű, szent dolog. Kritizálni, fészegetni, utána járni, írni róla: nem szabad. Csak tudomásul kell venni.

Molnár Ferenc megkérte Varsányi Irén kezét. A művésznő gondolkodási időt kért és hogy erről az életre szóló dologról nyugodtan, láz, izgalmak nélkül és anélkül, hogy a pesti pletyka szurásai elől védetten gondolkozhatnék és tervezgethessen, el is utazott Berlinbe.

Azalatt Mészáros Giza játszott „A testőr”-ben Varsányi Irén szerepét. Két hét múlva Varsányi Irén visszatért Budapestre. Már döntött, már választott.

Elhatározta, hogy válni fog a férjéül. Szécsi Illésnek — a művésznő férjének — és Varsányi Irénnek az ügyvédek: Varsányi Vi-

mos és Baracs Marcel megegyeztek a válásra vonatkozólag. Varsányi Irén két kis gyermeke a férjénél marad; a művésznő azonban helenként kétszer meglátogathatja őket. Ezzel a legnehezebb és legfájdalmasabb pontot is elintézték: az anya csókjá.

A férj, Szécsi Illés azonban, ugylátszik, sehogy sem tud belenyugodni abba, hogy megváljon a feleségétől, akit rajongóan szeret. Hogyan és miképpen tör ki a kétségbeesése: nem kutatni való. Ez is szent dolog. Szereltem.

Molnár Ferenc ma meglátogatta Varsányi Irén édesanyját a Bálvány uca 17. szám alatt levő lakásán. Alig időzött ott rövid ideig, megszólalt a csengő. Három szeneslegény jelentkezett. Alig nyílt meg az ajtó, berohantak. Ezt harsogták:

— Hol az a Molnár Ferenc? Hol az a hódító?

És élénken készülődtek a tetleges-ségre. Molnár Ferenc átsietett a másik szobába, innen a folyosóra, föllármázta a házat. Nagy csődület; a szeneslegények elmenekültek. Az egyiket elfogták, de a nagy zavarban ennek is sikerült elillani.

Erre Molnár Ferenc beült az automobiljába és a főkapitányságon ismeretlen tettesek ellen följelentést tett, életveszélyes fenyegetés címén.

— Nem sejtí, ki üldözheti? — kérdezte Rédey rendőrtanácsos.

Molnár Ferenc nem adott választ.

Tegnap este azután arról keltek hírek szárnyra, hogy Molnár Ferencnek Szécsi Illéssel volt afférje. E hírt azonban megcáfolják.

## TÁVIRATOK.

### A király egészsége.

Bécs, január 3. A király állapotáról ma nagyon megnyugtató hírek érkeznek. M ntenouvo herceg főudvarmester, aki délelőtt a királynél járt, hogy rendes napi előterjesztéseit megtegye, amikor Schönbrunnból a Burgba visszatért, kijelentette, hogy a király egész éjjel nagyon jól aludt és álmát a köhögés egyáltalában nem zavarta. A király náthája is javult. A királynak jó évágya van és étrendjén semmit sem változtattak. A király, aki szereti a pikáns ételeket, most sem kénytelen ezeket a fűszeres ételeket nélkülözni. A király háziorvosa kijelentette, hogy egyáltalán semmi szükség sincsen arra, hogy a király részére különös étrendet írjon elő.

### Peticiók.

Szeged, január 3. A szegedi kir. ítélőtábla még két megpeticionált mandátum ügyében folytat vizsgálatot. Orosz Pál, a vizsgálat vezetésével megbízott kir. táblabíró tegnap kezdte meg Szutrély Lipót bácsalmási országgyűlési képviselő ellen beadott petíció ügyében a vizsgálatot. A tanúkihallgatások január 23-ig tartanak. Összesen 300 tanut kell kihallgatni. Február 7-től május 18-ig Konyovits Dávid zombori képviselő mandátuma ügyében lesznek a tanúkihallgatások. Ebben az ügyben 2002 tanut kell kihallgatni.

### Gyilkos zongoramester.

Bécs, január 3. É félkor egy rendőr a Favoriten-kerület Hartinger-utcájának egy háza előtt holttestbe botlott. Spólt társainak, több rendőr gyűlt össze és kijöit a helyszínre a vizsgáló-bizottság is. A holttest egy fiatal emberé volt. Átkutatták zsebjeit. Csak annyit lehetett megálapítani, hogy a szerencsétlen áldozat neve Hans Rudolf, foglalkozását nem



Telefon  
445.**KLÁR ANDOR**Telefon  
445.**DEBRECZEN, Piac-u. 77**

**Szén.** Egeres forgácskúti 5400 callóriás, Egercsehi 5000 callóriás, akna, dió, kocka és darabos szén, Karwin és porosz szenek, koks, brikett, faszén, antracit szobafűtésre, lokomobil és kazán tüzelésre.



**Mész.** Fával égetett elsőrendű élesdi darabos és építési mész, mely 100 q-ként 30 köbméter oltott meszet ad ki. Rév, Mezőtelegdi, Brátkai építési mész.

**Gipsz.** Kartelen kívüli, elsőrendű stukatur, alabastrom és szobrász gipsz. Kicsinyben és nagyban.

**Cement.** Selypi portland, kevert és Vulkán, románcement, teljes minőségi garanciával, legkönnyebb és legnagyobb kötőképességgel bíró cement. Kicsinyben és nagyban.

**Gépolaj. Nyersolaj.** Lokomobilokhoz, tulhazánokhoz, szivógáz, benzinmotorokhoz elsőrendű eredeti henger és kenőolajak, motorhajtó kékolaj és eredeti schodnizai nyersolaj, hordó és tartányszámra.

**Mütrágya.** Superfosfát, Thomassalak, chilisalétrom, amóniak, sulfát, debreceni szárított fekál és sertés-trágya, trágyagipsz és mészpor.

**Bankosztály.**Kérje **KLÁR ANDOR** most megjelent prospektusát és műszaki árjegyzékét.**Műszaki osztály.**

Telefon 356.

**áruraktárak a Margit-fürdő telepen.**

Telefon 356.

**ÁLLANDÓAN RAKTARON:** Kőszén, faszén, mész, oltott mész, cement, gipsz, mütrágya, gépolaj és nyersolaj.

Telefon 330.

Alapítva 1901-ben.

Telefon 330.

**Horovitz Zsigmond könyvnyomda**

Debreczen, Piac-utca 12. szám (Stenczinger-ház)

Készít mindennemű

**Könyvnyomdai** munkát

u. m.

**NÉVJEGYEKET,**

ELJEGYZÉSI, ESKÜVŐI ÉS BÁLI MEGHIVÓKAT, Számlákat, Körleveleket, Rőpiratokat, Szépirodalmi és tudományos műveket, Falragaszokat, Gyászjelentéseket, Üzleti kártyákat, Cégnomásu levélpapir és borítékokat, Árjegyzékeket, Czimkéket stb. stb.

**a legjutányosabb árban.****Hirlapkiadó** vállalatában

megjelenik:

Debreczen város legrégebb és a függetlenségi és 48-as párt hivatalos lapja, a

**DEBRECZEN.**

Debreczen város és Hajdúvármegye egyetlen, délután megjelenő politikai napilapja az

**ESTI HIRLAP**

Mindkét napi lapra hirdetések a legjutányosabb árban felvételnek.

**IRODAI PAPIROK, IRÓSZEREK, ÜZLETI KÖNYVEK ELISMERT LEGJUTÁNYOSABB ÁRBAN.**



# Ékszerész és órás üzletemet Piac-u. 32.

szám alá,  
a volt **Szedlák-házba**

helyeztem át és azt pa-  
zar fényvel berendezve  
**megnyitottam.**

Szebbnél-szebb  
**Menyasszonyi ékszerek**  
**Ezüstkelengyék.**

**Gyönyörű disztargyak.**  
**Alkalmi ajándékok.**

**Pontos órák.**  
**Ritka izlésű aranyemüek.**

**Remek**  
**Ujdonságok.**

## Csoda olcsó árak!

A nagyérdemű közönség szives  
pártfogását kéri tisztelettel

# ROSE REZSŐ

órák és ékszerész  
Piac-u. 32.



Nyomatott Horovitzsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Piac-utca 12 (Stenczinger-ház.) Telefon 330

**Dr. Kéry Lajos**  
ügyvédi irodáját  
Püspökladányban  
Kossuth-utcán  
**megnyitotta.**

Lapunk nyomdájába  
egy fiu tanulónak  
és egy leány  
felvétetik.

**Ducika krém,** páratlan hatású arczsépitő  
szer ára 1 K. **Ducika szappan,** ára 70 fill.  
**Ducika puder,** három színben ára 1 K.  
**Kárpáti szesz** rövid idő alatt megszünteti  
a csuzos-reumás fádalmakat egy üveg  
ára 1 korona.  
**„Menthol“ jegec sósorszesz,** az eddigi  
Sósorszeszek között leghatásosabb  
30—50 fill. és 1 koronás üvegekben.  
A fentiek csakis a  
**Balázs Ödön utóda**  
**Harsányi Lajos**  
„Reménységhez“ címzett gyógyszer-  
tárában, Debreczen, Csapó utca 18. szám.

### Egy nagyobb iparvállalat

1911. május 1-ére, a főtéren,  
vagy a főtérhez közel,

### megfelelő helyiséget

keres. — A helyiség álljon föld-  
szinti 2 nagy szobából (6×6m.)  
esetleg megfelelő nagyságu,  
világos raktárhelyiségből, és  
3 kisebb szobából.

Esetleg kisebb ház összes he-  
lyiségeit bérbbe veszi.  
Cím a kiadóhivatalban.

## Apró hirdetések.

28 KRAJCÁRERT fejel férfi vagy női haris-  
nyat BENYÁTS EMIL villanyerőre berende-  
zett harisnygyára. Debrecen, Tiszapalota.

GYERMEK, NŐI ÉS FÉRFI HARISNYÁK  
lábszárvédők, keztyük, trikó alsó ruhák le-  
szállított áron beszerezhetők Márton Gyula  
rövidáru üzletében Piacz-utca 9. 1)



16,118. tk. sz.  
1910.

### Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telek-  
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir.  
kincstár végrehajtható, Balla Andrásné sz.  
Fodor Erzsébet végrehajtást szenvedő elleni  
végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvény-  
szék területén levő felsőjózsa község határá-  
ban fekvő, felsőjózsa 20. sz. betétben A. I.  
1., 2. sor 722., 723 hrsz. alatt felvett, Balla  
Andrásné sz. Fodor Erzsébet felsőjózsa lakos  
nevének álló jószág testre 1437 koronában ezen-  
nel megállapított kikiáltási árban az árverést  
elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan  
az **1911. évi január hó 18-ik napjának, délelőtt  
9 órákor** Felsőjózsa község házában megtar-  
tandó nyilvános árverésen megállapított kikiál-  
tási ár 1090 korona 80 filléren alul eladatni  
nem fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingat-  
lan becsárának 20%-át vagyis 287 kor. 40 fill.,  
kézpénzben vagy óvadékképes értékpapirban  
a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénz-  
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki-  
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál  
magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni  
senki sem akar, köteles nyomban a bánatpénzt  
az általa ígért ár 20%-áig kiegészíteni,  
különben ígérete figyelmen kívül marad  
és a tovább folytatandó árverésen részt nem  
vehet.

Debreczen, 1910. okt. 20. Kir. törvény-  
szék mint tkvi hatóság.

**Folváry,**  
kir. tszéki bíró.

Többszörös kitüntetésben részesült szenzációs háziszér

A DR. BOROVSKY-FÉLE

# BOROLIN

mely városunk piacán is megjelent. Ez a háziszér hatásában és erőlkötésében **felül-  
multhatatlan gümökóros izom- és idegfájdalmak, fej- és fogfájás,**  
továbbá minden meghülés okozta bajok, mint **rheuma, köszvény, csuz, ischiás,**  
**izületi lob és zsárában** szenvedők, végül **égési sebek** fájdalmainak meg-  
szüntetésére. **Kiváló fertőtlenítő- és testóvó háziszér.**

**Kapható** városunkban a következő cégeknek: STEINER MANÓ gyógyszerésznél,  
NAGY ANDRÁS, KÖZPONTI DROGUERIÁBAN, DEÜTSCH LAJOS  
MIHALOVITS JENŐ, MÁYER JENŐ és BÉLA STERN JÓZSEF és FIA kereskedő uraknál.

1-20, 2- és 2-50 koronás üvegekben.

Készítik:

**Dr. Borovszky R. orvos** és **Borovszky K. Budapest, II. kerület**  
Fő-utca 77/c. szám.